

Előfizetési árak:

Égész évre 10.— frt
Félévre 5.—
Negyedévre 2.50
Egy hóra 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:
Főpiacz, a város-
házzal szemben.

Hirdetések:
Egy hasábos petty
soronkint 5 kr-ával
számítatnak.

Könnymű mese.

— január 20.

A bécsi lapok kezdik megint az eszüket veszteni. A Magyarországon és különösen báró Bánffy miniszterelnök ellen dúló hírlapi háboru előrsei már mutatkoztak, most alkalmasint felvonulnak a nehéz útegek s megkezdődik a nagy ütközet, amelyből egy béke-okmánynak kellene előkerülnie, a közgazdasági szerződésnek Ausztria és Magyarország közt.

Ha a szándék nem lenne oly átlátszó, érdemes sem lenne a kiegyezési tárgyalások ilyen módszere felett szót vesztegetni. Az osztrák kihívásokra nem akarunk ugyanazon hangnemben válaszolni kiabálásaikkal nyugalmat és méltóságot állítsunk szembe, amelyek magyar részről eddig is szakadatlanul kísérték a tárgyalásokat. A „Reichswehr“ azonban hírlapi közege volt gróf Badeni miniszterelnöknek s a „leleplezések“, melyek e lapban a kiegyezési tárgyalások eddigi menetéről megjelentek, oly drasztikus czáfolatban részesültek, hogy már az okból is érdemes ennek az osztrák hadi heroldnak a gyanúsításaival foglalkozni, hogy megismerjük az odaát tetsző formát és módszert.

Azt mondja a Reichswehr, hogy báró Bánffy számos szerződést kötött gróf Badenivel, melyek Magyarország részére nagy előnyöket biztosítanak, ellenben a kvótakérdésben kötelezettségeket vállalt magára báró Bánffy, melyeknek titokban tartását határozták el. A kvóta száma nemcsak kiegyenliti az osztrák részről nyújtott előnyöket, hanem még jóval felül is mulja azokat, mert gróf Badeni tudta, hogy a mostani kvóta aránnyal Ausztriában nem lehet keresztülvinni a kiegyezést. A szerződés okmányait birtokába kerítette báró Bánffy.

Gautsch mostani miniszterelnökkel szemben azonban elvesztette kötelező erejét báró Bánffy ígérete és báró Gautsch sem hajlandó megadni mindazokat az előnyöket melyek Magyarország javára a fogyasztási adók, a bankkérdés és az állategészségügy tekintetében az eddig stipulált szerződésekben foglaltatnak, ha magyar részről el nem vállalnák a kötelezettséget, hogy a kvótát jóval felemelik.

Mit tett tehát, a Reichswehr szerint báró Bánffy? A magyar országgyűlés által a provizorium törvényben a kiegyezési okmányok elkészítésére és előterjesztésére nagyon rövid határidőt — május 1. — állapított meg, mert a rövid határidő alatt az eddig megállapított szerződéseket nem lehet revízió alá venni és báró Gautsch kénytelen lesz a korábbi megállapodásokat elfogadni és minden újabb törekvését a kvótakérdésre fordítani. — Most azonban báró Bánffy nem akar nagyobb kvótába egyezni, mint amekkorának a teljes ellenértéke biztosítva van az Ausztriával való megegyezésben.

Ez a gyanúsítás egyenlő a denunciacióval, mely fölfelé bizalmatlanságot, lefelé bosszúságot akar kelteni. Ezzel szemben legilletékesebb helyről eredő közlés alapján módjában van a Pester Correspondenz“-nek arról biztosítani, hogy a Reichswehr leleplezése a tárgyalások menetéről és a kvóta számáról az első betűtől, az utolsóig koholtak és hogy báró Bánffy miniszterelnök a Reichswehrt sem megegyeztetni nem akarja, sem vele polémiát folytatni nem kíván, mert itt nem sugalmazott ujságezikkal, hanem rosszakaratu koholmány-nal, könnymű mesével van dolgunk.

Országgyűlés.

Budapest, január 19.

Tizenegy órára a folyosókon olyan tolongás támadt, hogy a ki valamerre igyekezett, a könyveket is akcióba kellett hoznia. Meg volt az oka a nagy felvonulásnak. A választottak választottak. Izgalom azonban nem igen valának a levegőben. Az ilyen válasszásoknak az eredménye nem „több mint bizonyos“, hanem egészen bizonyos. „Esély“ itt nincs, már pedig a hol esély nincs, ott izgalom sincs. A honatyák vígan tréfálkoztak a folyosón, a hol hamarosan olyan forróság keletkezett, hogy az elnöki esöngettyü hangját, a mely befelé szólitotta a törvényhozókat, valóságos örömmel üdvözltek.

Az irományok előterjesztésén hamarosan tullestek.

A választások.

— Következik az alelnök, a jegyzők és a háznagy megválasztása, jelentette Szilágyi Dezső.

Teleki Sándor gróf odaállt az előadói emelvényre és igen harsány hangon kezdte olvasni a névsort. Erre a harsány hangra szükség is volt, mert az egész tisztelt Ház ott tolongott, vidám

esevegéssel a terem közepén, a hol a gyorsírók asztalán ott barnállott az — „urna“ — a mely egy nagy, barna, bőrös kazetta.

Először az alelnökökre ejtették meg a szavazást a honatyák. A padokban elszórtan ült egy-egy honatya. Az elnöki emelvényen Szilágyinál sűrűn vizitáltak a képviselők. Hosszu látogatást tett nála Hock János, a kit a nemzeti párt Lázár Árpád helyett jegyzőnek kandidált.

— Instrukeziót kér Szilágyitól a jegyzőségre.

— Szokja a helyét! tréfálkoztak a képviselők.

Hogy végigolvasta a rengeteg lisztát Teleky Sándor gróf, az öreg Lakatos Miklós vette az „előolvasást“ hivogatván a távollévőket.

Néhány perez szünet mulva kihirdette az elnök a választás eredményét.

— Beadatott összesen 200 szavazat. Tíz szavazólap üres volt. Alelnökül megválasztottak:

Berzeviczy Albert 190 szavazattal.

Láng Lajos 190 szavazattal.

Lelkesen megéljenzte őket a jobb-
oldal.

Ezután a jegyzőket és háznagyokat választották meg.

A köztársaság veszedelme.

— január 20.

A Temps, a legkomolyabb és legtekintélyesebb párisi lapok egyike, azt hirdeti, hogy immáron a köztársaság és a szabadság megmentéséről kell sürgősen gondoskodnia a kormánynak.

Nem mi mondjuk, a kiknek itéletében talán kételkedni lehetne, mert a távolból sok mindenféle részlet elvész a vizsgálódó szem előtt; hanem olyan párisi ujság mondja, hogy a köztársaság veszedelemben forog, a mely ujságnak higadtságában, kipróbált köztársasági érzelmeiben senki sem kételkedhetik, sem azzal nem gyanusithatja, mintha nem viselné szívén a franczia nemzet érdekeit.

A Méline-kormány megmagyarázhatatlan magatartása a Dreyfus-ügyben odajuttatta tehát Franciaországot, hogy nem kormányválságnak, hanem az államforma sálságának aggasztó előjelei mutatkoznak a politikai szemhatáron.

Melyek ezek az aggasztó előjelek?

Ime ezek:

Méline miniszterelnök tudvalevőleg a gazdaságpolitikai reakció egyik zászlóvivője, és miután a reakzionárus hajlandóságnak ez a fajtája gyakran karöltve jár az általános politikai reakzionárus hajlandósággal, ezért úgy látszik, hogy a köztársaság és a szabadelvű szellem összes ellenségei egyesülésükre alkalmas központot keresnek a Méline kormányban.

Mun Albert, a franczia klerikárisok vezére, indítványozta a képviselőházban a bizalmi szavazatot a kormány részére az Esterházy fölmentése alkalmából. Az elvtársai tehát Méline mellett állanak;

körülötte csoportosulnak továbbá az antiszemita, a társadalmi reakciónak összes gyászlovagjai; kiegészítik a társaságot a tisztikarnak azok az elemei, a melyek mindig készen állanak arra, hogy az érelyes kormányzás, a polgári elem befolyásának visszaszorítása czimén csatlakozzanak bármely retrograd mozgalomhoz.

Ez a köztársaság a hadsereg, az igazságszolgáltatás, a haza becsületének jelszavával dolgozik, mert ilyen jóhangzású frázisokkal lehet legkönnyebben hozzáférközni a tömeg könnyen izgatható fantáziájához. Az utcán pedig azt kiabálják ügynökei, hogy Halál a zsidóknak! mert ez a jelszó tetszik a csöveseknek, csak hogy ez a csöveslék éppen olyan szívesen fogadná és ismételné ezt a csatakiáltást is: Halál a bourgeoisiere! nagyon kár feledniük ezt azoknak, a kik könnyelműen játszanak a tüzzel.

Az általános képviselőválasztás két hónap múlva lesz Franciaországban. Elképzelhető, milyen jellegű lesz a korteskedés, ha addig előtérben marad az áldatlan Dreyfus-ügy; és könnyen kiszámítható, mi lesz a választás eredménye, ha a klerikális-antiszemita-katonai párt hatalmába esett Méline-kormány fogja vezetni azt. Teljesen érthető ezek szerint a köztársaság híveinek komoly aggodása.

Annál érthetőbb, mert a Méline szövetségeseinek pátronátusa alatt álló zavargás egyre nagyobb mérvet ölt, a nélkül, hogy a kormány bármely számbavehető intézkedést tenne érelyes megfékezésére. Megbotránkoztató látvány, miképen kergetik bele Franciaországot az antiszemita-anarkisztikus forrongás szégyenteljes örvényébe. Itt mentse meg a nemzet becsületét a Méline-kabinet, nem pedig a világosság megtagadásával a Dreyfus-ügyben.

Diplomata.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen, január 19.

Debreczen sz. kir. város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap d. u. 3 órakor ülésre jött össze a városháza nagytermében, a melyen több fontos ügy került szakszerű, beható megvitatás alá.

Az ülésen részt vettek Vecsey Imre tanácsnok elnöke alatt Ábrahám László t. főügyész, Szabó József főszámvevő, Stahl Géza főmérnök, Hajdu Gyula adóügyi tanácsnok, Koszorus Lajos, dr. Kemény Mór, Kernhoffer József, Torday Gábor, Miskolczy Jenő, Zádor Lajos, Konecz Elek, Lengyel Imre, Mayer Emil, Komlóssy Dezső, Márk Endre és Varga Károly jegyző.

A Karesu-köz kibővítése.

A Széchenyi utcából a Kádas utcába csak az 5-8 m. széles, vagyis inkább keskeny Karesu köz képezi az egyetlen összekötő utat. De csak gyalogosoknak, mert két szembejövő jármű ki nem térhetett egymásnak és így a közlekedést be kellett tiltani. Az új utca szabályozási tervbe a Karesu-köz kibővítése is 15 méterre be van vonva.

Antal Adolf és neje a Széchenyi utca 1804 sz. házukat 32000 frtért felajánlják ennél fogva kisajátításra a városnak. Lengyel Imre és Zádor Lajos szükségesebb kisajátításokat hoznak fel. Torday Gábor a Lobmayer ház kisajátítását átjáró-utca czéljára olesóbbnak és előnyösebbnek tartja. Dr. Kemény Mór a már meglévő szűk utcát kiszélesíteni véli ezelszerűbbnek, csak hogy sokalja a telekért követelt árt. Ábrahám László és Stahl Géza felvilágosító adatai után a bizottság szótöbbséggel a 635 96 négyzetű területű Antal-ház kisajátítása mellett határozott, ha az 25000 forintért elérhető, mely összeg a szépítési pöntár terhére a községi adópönttárból volna 5 százalékos kamattal kikölesönözendő.

Lefujtak a Varga-színnek.

Az a bizottság, amely a városi épületek jövedelmezőbbé tételére küldetett ki, a Kis-uj-utca torkolatán éktelenkedő Varga-szín helyére egy két emeletes bérházat, az utca torkolat másik oldalán pedig egy olesó szerkezetű, esinos kül-

sejű, jól jövedelmező árucsarnokot javasol építtetni. Az előbbiben a most a Hungáriában drága bérért elhelyezett városi hivatalok székelnének 1899. februártól kezdve, az utóbbi egészséges huselárusító helyül szolgálna.

Dr. Kemény Mór, Zádor Lajos és Komlóssy Dezső felszólalása után Szabó József és Stahl Géza ajánlatára a bizottság ezt a javaslatot magáévá tette.

A kath. főgymnázium.

Azt kifogásolta Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter a város alapító levelében, hogy azért a 60.000 forintért, 1.850.000 db. tégláért és 80.000 db. cseréperért, amit Debreczen város közönsége a kath. algymnáziumnak főgymnáziummá leendő fejlesztésére ajándékképpen adományozott, még némi beleszólási jogot is kötött ki a város magának nemcsak a gazdasági, de a tanügyi felügyeletre nézve is.

A bizottság tagjainak egy része se hogy se akarta elismerni, hogy a miniszternek ez a rendelete törvényes volna.

Ábrahám László t. főügyész kifejti, hogy a miniszteri rendeletet respektálni kell, ha törvényes, de ha a törvénybe ütközik, lehet az ellen óvással élni. A katolikusok elfogadták ezt a kikötést, miért ejtse el a város! A mellett a közgyűlés határozatának felel meg az eredeti szöveg és így ahhoz ragaszkodik.

A bizottság is ragaszkodik hozzá.

A munkás telep.

A kereskedelmi miniszter értesítette az államvasuti üzletvezetőséget, ez pedig a városi tanácsot, hogy a létesítendő munkástelep házai nem tekintettek oly állami épületeknek, amelyek az 1868. XXII. tcz. 2 szakasz e) pontja szerint állandó adómentességet élveznek.

De a város ennek a kieszközölését az üzletvezetőség részéről feltételül kötötte ki. Hajdu Gyula adóügyi tanácsnok ismerteti a lakás viszonyokat, melyek szerint ma a házbéradó kikerülhet. Ajánlja, hogy a város maga építse fel a munkás telepet és adja át a munkásoknak törlesztésre. A tanácsot utasítani kéri, hogy úgy kombinálja a felépítést, hogy a házbér jövedelmi adó behozatala szükségessé ne váljék.

Márk Endre és Komlóssy Dezső ajánlataira a bizottság vissza adja a

T Á R O Z A.

A becsület.

— Amerikai történet. —

Tudok en sok ezifra történetet, arról, hogy is mondják... becsületről. Most elmondom azt, melyet nem régen egy ewelandi ujságíró beszélt.

*

Abban az időben, mikor én is, mint sok más fiatal ember, azt hittem, hogy költeményeimmel Poe Edgar-féle magaslatra küzdöm föl magam, riport-munkát végeztem az „Örszem“ pókhálós redakciójában.

Leleményes lapoeska volt az az „Örszem“; pompásan kiaknáta a vegyes lakosságú város kisszerű hiuságát. Volt nap, mikor a toll, mintha rózsafa lett volna, csupa mézes-mázos dolgokat írtunk és az émeledésig zengtünk himnuszokat a kis város felfuvalkodott nagyjainak, de a legtöbb napon dorong volt a kezünkben, melylyel agyba-vertünk mindon embert, a kire pikkünk volt.

Sohasem felejttem el az „Örszem“-et. Számptalan vezérezikben korholtuk

az európai mágnásokat, de ha egy eleven hercege jött a városba, lázba estünk.

A helyi irodalmat monopolizáltuk. Csak a saját nyomdabeli termékről vetünk tudomást. Ha komisz papíroson jelent meg a könyv, pár sorban végeztünk vele; a diszes drága művek iránt inkább érdeklődtünk.

Legnagyobb fontosságot a szenzációnak tulajdonítottunk. A leleplezések, lerángatások napirenden voltak. De nem hanyagoltuk el a nyilteret sem. Szóval, nem engedjük, hogy esetleg nyugalom apathiája szállja meg a várost. mindig gödösösködtünk valami parázs botrányról.

Mikor egyes alkalmakkor lázba hoztuk a publikumot, a szerkesztőségben nagyokat kacagtunk.

Igaz, e miatt a publikum egy része elfordult tőlünk, de annál többre beesült bennünket a szerkesztők, s minden igyekezete odairányult, hogy meg ne ejtsenek bennünket a New-York-Herald csábitgatásai.

Szóval, remekül ment minden. Lassankint meggyőződésemmé vált, hogy Amerikában, vidéki városban csak egyetlen módszere van az ujságírásnak, az a melyet mi üztünk. Barátom, az amerikai uj-

ságíró életében tömérdek enyhítő körülménye van még a gázságnak is; oh, ne itélj el bennünket.

Legfiatalabb voltam a szerkesztőségi műhelyben. Talán ezért is téttem iróasztalom előszobába az ajtó mellé, úgy, hogy, aki csak bejött a szerkesztőségbe, az mind énbelém botlott először. Pedig délutáni 6 órától kezdve egymásután jöttek az érzékenyek, akiket egyik-másik kollegám lehordott az ujságban. Miután én ültem legszélről, a legtöbb érzékenyedt nekem kellett megvigasztalnom, vagy kituszkolnom.

Egy este, társaim elmentek a színházba, hangversenyre, bálba vagy mit tudom én hova és én egyedül maradtam a műhelyemben.

Irtam ész nélkül mindenféle badar ujdonságot és belemerültem tollam sercegésének andalító zenéjébe. Valami andalító is volt ez a zene, mert minden soromat krajezárjával fizette a szerkesztő. E méla percek esőndességéből kiragadt egy heves kiáltás.

Fölborzolt hajú, fekete ruhás szép nő állt előttem. Szemében lobogott a harag, mint két gyertyatartó lángja; az arca tüzes volt.

— Ön az a nyomorult?

tanácsnak az ügyet, hogy ily értelemben tegyen javaslatot.

Egyéb ügyek.

A Nagymester utczán építendő ref. elemi iskola ügyét visszaadják a tanácsnak, mivel az 15800 frt. költségvetési összeg fedezetére nézve nem volt ellátva főszámvonói véleménnyel. A mester-utcai régi elemi iskola telkének eladását, hogy ennek árából valamely közeli mellék-utczán vásároltassék olcsóbb telek a tervezett kisdudóvoda részére, — az építési bizottsággal egyetértőleg, pártolólággal terjesztik a tanács elé.

Az *Olajútó* rendezésének kérdése volt az utolsó tárgy, a mely azért került a bizottság elé, hogy az ottani házak által elfoglalt területekért szedendő jog elismerési díj mértékére nézve véleményt adjon. A bizottság az ügyet visszaadja a tanácsnak azzal, hogy a végleges rendezés iránt sürgősen és az általános város szabályozástól függetlenül intézkedjék.

Báró Schönfeld és a tolnai sváb.

A hadsereg most elhunyt felügyelőjével, báró Schönfeld tábornaggyal esett meg az alábbi epizód, amelyet egy katona ismerősünk beszélt el nekünk, Báró Schönfeld a nyolcvanas években néhány napon át tolnamegyői ismerőseinél időzött s ez alkalommal egyszer korán reggel azzal a szándékkal indult utnak, hogy bejárja a közeli vidéket és napestig haza sem tér.

Délfelé, valamelyik erdő szélén hevert le, hogy fáradtságát kipihenje, amikor hirtelen szélvihar kerekedett, utána pedig olyan záporosó zuhogott alá, mintha kamnákkal öntötték volna az égből. Néhány perc alatt a tábornok bőrig átázott. Nem tudta, miféle legyen? Körülötte nagy víztenger hömpölygött s ámbár haza akart térni, a záporosó egészen megtévesztette és sehogy sem tudott eligazodni.

Egyszerre egy szekér közeledett feléje. Megállította a kocsit és kérte hogy vigye haza jó borralalóért. Igen ám, csak hogy a szekér már úgy meg volt rakva sváb asszonyokkal és leányokkal, hogy a saraglyán kívül sehol sem volt hely. Báró Schönfeld nem sokat habozott, hanem felült a saraglyába.

— Többen vagyunk... De talán nem én irtam.

— Önt hívják Jono Dunstadnak?

Ezt nem tagadhattam.

Az örülésig szenvedélyes nő magasra emelt kis fehér kezében megcsillant a pisztoly aczélesőve.

Mindez a hó végén történt, nem volt egy nyomorult fillérem sem, azon nap tehát nem sokat törődtem az étellel s hidegen bámultam a Missre.

— Meglövöm önt, nyomorult, — sziszegte a hölgy.

— Oh, milyen szépen, — hebegtem egy csókjáért...

A hölgy leeresztette a fegyvert.

— Beszéljünk.

— Csak röviden, — s lopva a kéz iratomra tekintettem.

— Uram, ön alkalmasint tudja, hogy én Melanotti Mary tragika vagyok. Ön elég szemtelen volt lapja szini rovatában fényes toillettem és válópöröm közt némi összefüggést keresni. Kérdezem, hajlandó-e visszavonni e cikket, vagy — lövök.

Térdre rogytam az isteni szépségű hölgy előtt.

— Lőjjön hát, — behunytam szememet és a gyomromra mutattam.

Igy dűczögött tovább a szekér a tengelyig érő sárban, miközben a zápor eső is elállt. De nem azért sváb a sváb, hogy ne tudja, kit visz a szekéren s hogy csakugyan számíthat-e jó borralalóra, mert a bőrig átázott báró Schönfeld külsejéről — mivelhogy a tábornok vadászruhában volt — senki sem olvashatta volna le, hogy kicsoda volta-képpen?

— Hát mi legyen az ur? — kérdezte fészkelődve a sváb.

— Találd el, válaszolt báró Schönfeld — s ha eltaláltad, borralalót adok.

A borralaló hallására a sváb asszonyok is megszólaltak. Az egyik kántornak, a másik jegyzőnek, a harmadik végrehajtónak nézte.

A kocsi eközben tovább dűczögött, báró Schönfeld pedig elővette illatos keszkenőjét és megtörölte átázott fejét és arcát. A szokatlan szagra a sváb kocsis hirtelen hátrafordította csupasz képét és így szólt:

— I wasz, wasz szé szan! (Tudom, hogy maga kicsoda.)

— Nos, hát ki vagyok? — kérdezte kíváncsian a tábornok.

A sváb legény erre hátraesapta a sapkáját s tágra nyitott szemmel nagy tudakosan odavágta:

— Szé szan a Kirche'vater. (Maga sekrestyés.)

A tábornok alig bírta a kacagást visszafojtani, aztán megkérdezte az atyafitól, hogy hát homán tudja ezt.

— Hát csak onnan — válaszolt a sváb — mert a mi sekrestyésünknek is olyan tömjénszaga van, mint magának.

Mikor aztán a szekér a községbe ért, Schönfeld báró leszállt a kocsiról s jó borralalóval ajándékozta meg a svábot. Ez pedig kétségkívül azzal a meggyőződéssel hajtott haza, hogy ilyen gavallér sekrestyés aligha van több a föld kerekén.

S z i n h á z.

* **A helyettes.** A francia vigtátékirók termékeinek, mondhatjuk a legvaskosabbját, a Helyettest adták tegnap este. A múlt évben Tapolezay Dezső vendégszeplése alkalmával ebben a vaskos, pikanteriakkal bőven megrakott darabban lépett

— Uram — mondá a nő fojtott, rekedt hangon, — ön gentlemen, megfogja tehát érteni egy becsületes nő szenvedéseit. Imádom férjemet, ő az, a ki valói akar. De nem élem tul, mert becsület nélkül nem élhetek, — higyeje el mr. Dunstadt.

— Rektifikáljam? Ami lapunk nem szokott semmit sem rektifikálni!

— De nő becsületéről van szó... Ön ifju és sajnálnám lelőni, mentsen meg ettől a borzasztó lépéstől.

Megdöbentem. Örült gondolatom támadt. Lefőzöm husz kollégámat. Mig azok szerte barangolnak a városban szenzációs hírt, az alatt én itt... gyilkossági kísérletet követtetek el egy bámulatosan szép hölgygel, esetleg kissé hátba lövettem magam. Most már elragadtatással néztem a gyönyörű és kedves nőre.

— No, lőjjön. En nem rektifikálok.

Gyorsan kigomboltam kabátomat mellényemet és leborultam előtte.

Ekkor az történt, amire egyáltalában nem voltam elkészülve. Letérdelpelt a a hölgy is, és átölelte nyakam.

— Férfias bátorsága meghat. De gondolja meg szenvedésem. Az ön borzasztó cikke meleg ágyamból rántott ki:

fel, de már akkor sem aratott olyan sikert, bármily szellemesen van is megírva, mint aratna, ha hibái éppen a jó izlés rovására nem esnének. Azt hittük, hogy színre se kerül már nálunk s ime tegnap mégis hirtelen műsorváltozás miatt előrántották. Nem valami nagy közönség volt jelen, sőt a bérlőközönség jó része óvakodott a fiatal leányokat elhozni, de a kik jelen voltak, természetesen jól mulattak a visszas helyzeteken, bonyadalmakon, mi a darabban elég érdekesen van feltüntetve. A szereplők teljes igyekezettel játszottak. *Halmi Margit* a franczia nőhüen, igazán karakterizálta. *Tanaynak* is sikerült estéje volt. A fiatal szerelme sok eredeti vonással ruházta fel s általában szerepének minden részét finoman kidolgozta. Sikerült jelenéseieért nyílt színen is kapott tapsot. *Vidor* nem kisebb szerencsével játszott. Már több ízben tapasztaltuk, hogy Vidor az ilyen szerepkörben mindenkor élvezhető alakítást s játékot mutat s így volt az tegnap este is. Bartha játéka nem elégitett ki, főkép félszége miatt.

— w — f

„Az ember tragoediája.“

(A páholyban.)

Ah, charmant! C'est magnifique!

Valóban felséges! Milyen nyelvezet, milyen gondolatok! Shakespearai!

(a második képnél háttérbe vonulnak, és kedvtelve dudorásznak a Koldusdiákból)

(a parquetten)

Ösmerem, kívülről tudom minden sorát. Kár volt színre alkalmazni. Színpadi hatása nincs. Panoráma, nem egyéb! (ásit) Legalább ne volna oly hosszú! (ásit) Chaosz! Sajnálom, hogy végig nem nézhetem, haza kell mennem. (Szomszédjához) Szabad kérem? (el)

(a földszinti álló)

Szép dolog biz a! Elhallgatnám holnap reggelig s akkor holnap már a fejembem volna az egész világtörténet ó és ujkorával

— A meleg ágyból? hörögtem esiloló szemmel.

— A meleg ágyból. — ismétlé hal-kan ő nagysága. — Gondolja meg, én kész vagyok ölni és meghalni a becsületért — folytatá könyörögve.

Közellétének bódító hatása alatt elvesztettem a fejemet.

— Es, ha...rek-rektifikálnám.

— Akkor örökre halás szolgálója lennék, mert visszanyerném becsülete- met, — susogá a miss erősen szívére szoritva.

Szerettem volna elrohanni keblétől. Setétségbe borult előttem minden. Tehát csakugyan elvesztettem a fejemet...

*

Megtaláltam egy óra mulva zokogó uj kedvesem ziháló keblén. Amit ígertem, megcselekedtem. A reggeli lapban Melanotti Mari becsületét fényesre mostam. Alázatos hangon bocsánatot kértem tőle s elismertem hogy mások rosszakarata vezetett félre.

A cikkk megjelenése után egy óra mulva az „Órszem“ szerkesztőségében lép- esőjén egy erős lökés következtében szikár fiatalember bukfenchezett le... En voltam.

Ujlaki Antal.

együtt. Szívesen fizetem a belépti díjat, mert így legalább nem kell magolni. Holnap megint eljövünk. Egy kis ismétlés nem árt. El jössz te is? El? Jól teszed, látom, hogy helyén van az eszed. Bevágjuk az egész mindenséget. Szervuszatok.

(*Emeleti zártárszék.*)

Remek divat volt az a fügefalevél a paradicsomban. Isten Krisztus ucsese jó volna újra divatba hozni. Ha az első emberek hordhatták, mi is hordhatjuk, hiszen mi sem vagyunk éppen az utolsók! Inkább elengedjük a tournuret. Mit, helyeslítek? Ezt vártam tőletek, Na majd megtesszük a lépéseket.

(*A karzaton.*)

I. civis: (a pyramisra mutatva. Ugyan bátyám, nem mondaná meg nekem, hogy mit ábrázol ott hátul az a magas alkotmány?)

II. civis: Hát nem tudja kigyelmed?

I. civis: Nem vettem az eredetét!

II. civis: Hát az a nagytemplom előtti, de már lebontott ártézi fabódét ábrázolja.

Egy szükséges dolog.

A nyilvános könyvtárról.

Debreczen, január 20.

A tiszántuli egyházkerület egy beadványt intézett a városhoz, melyben elmondja, hogy a nyilvános könyvtárak mily szükségesek, azt állítja, hogy ilyeneket a nagy közönség számára szervezni, első sorban a város feladata s azt kéri, hogy amennyiben ilyen Debreczen város használatára a kollegium már fel is állított, annak a város 2000 frt segélyt adjon.

A mi a nyilvános könyvtárak szükségességéről s az e tekintetben a városra nehezedő felelőségről mondánk, ahhoz a magunk részéről is csak hozzá járulhatunk.

A könyvtárakról már első István királyunk gondoskodott, és a könyvtárak ma még inkább nélkülözhetetlenek s nincs is mivel ember ilyen szükségletek s mivel hely ilyen intézmények nélkül.

Debreczen város se lehet el nélküle. Részint, mert már van is hozzá tragikusan művelt közönség, részint, mert még inkább nevelni és szaporítani kell ezeknek sorait. De ha még akarná se soká lehetne el a nyilvános könyvtár nélkül. A kormány kinevezte a könyvtárak országos főfelügyelőjévé s úgy vagyunk értesülve, hogy e nagyfontosságú hivatal szervezése a községi, városi stb. országos nyilvános könyvtárak megteremtése érdekében történt.

Egy nagy nyilvános városi könyvtárt kell majd felállítani nekünk is. Építeni egy könyvtár palotát százezreken, venni bele könyveket tizezreken és fentartani benne egy nagyszámu személyzetet sok ezreken.

Mig városunkban a kollegiumi nyilvános könyvtár és olvasó terem fent állanak céljának és közszükségletnek meg feleltek és ime épen ezér kéri az egyházkerület a 2000 frtot.

Nos ehez a 2000 forinthozvan némi szavunk.

Elsőben kijelentjük, hogy a törvény tárgyát a legmelegebben helyeseljük, s a nyilvános könyvtár ügyéért a legmeszebb menő áldozatokat sem sajnáljuk és a magunk részéről egy nagy kultur palotának építésétől se riadnánk olyan nagyon vissza.

Feltétlenül szükségesnek tartjuk azért hogy a kollégiumi nyilvános könyvtár és olvasó a város részéről hathatósabb segélyben és az egyházkerület részéről nagyobb gondban részesíttessék.

A hathatósabb segély a mi véleményünk szerint elsőben az egyházkerület által a nyilvános olvasóterem részére kért

könyvek beszerzésére szükséges évi 600 frt s a többi adminisztracionális költségek fele részének mintegy 900 frtnak, összesen 1500 frtnak megadásában állana. A könyvek beszerzésére (mi ez összeget 1000 frtra emelnők és műtárgyakra is kiterjeszténők) vonatkozólag, a mint felajánlva van, azoknál a tulajdon jogát a városra nézve fentartanók; az adminisztracionális kiadásokat illetőleg a tisztviselők választására nézve a város számára hozzájárulást biztosítanánk s az egész ügynek vezetésére egy városi könyvtári bizottságot küldenénk ki.

Ami pedig azokat az intézkedéseket illeti, a melyek az egyházkerület által a nyilvános olvasó és könyvtár fejlesztésére és a fenforgó hiányok elkerülésére tereltetnek, azokhoz is van egy pár szavunk.

Az egyik hiány, hogy a könyvek nem férnek az eddigi helyiségben; a másik az, hogy a mostani olvasó terem is szűk. E fenforgó állapottal szemben nem sokat fognak azzal segíteni, hogy az olvasó terem melletti helyiségbe (tanári olvasó) zárt szekrényeket helyeznek el.

Itt egyedül az oratóriumnak könyvtári helyiséggé való átalakítása, a nagykönyvtárral való közvetlen összeköttetése segíthet. Csak az a kérdés, hogy az oratórium nélkülözhető-e? E kérdés már a tényleges helyen megoldott.

Az oratórium főleg a régi bentlakot diákok esteli imádsága és nyilvántartása végett létesült. Régen mindennap látogatott, ma elhagyatott és pusztá. Ma nincs ki benne predikáljon. Elfogytak a teológusok. Az ünnepélyeken pedig felében sem fér be az ifjuság.

Kimondjuk nyíltan, a közel nagy templom legjobban helyettesítheti az oratóriumot.

Nem áll semmi útjába, hogy egy a mult nagy emlékei által megszentelt hely továbbra is üres maradjon. Költözzenek bele a nagy szellemek műveikkel, a nagy szabadság török arezképeikkel s a közönség, hogy közelalókból, őrizésőkből ihletet vegyen.

Hogy ez csakugyan megtörténhessék a segély kérés alkalmából kösse ki ezt a város és e célra kinevezendő bizottságával vegyen részt a nyilvános könyvtár s vele összefüggő kulturális intézmények szépműzeti muzeum stb. fejlesztésében, és rendezésében és a mi nem utolsó, egy nagy városi kultur palotának megépítésére vonatkozó törekvésbe.

Ez a mi nézetünk.

Bibliofil.

Gyászrovat.

† **Polgár Boros Sándor** régi debreczeni polgár elhunyt hetven éves korában. Temetése január 22-én, délután öt órakor lesz a kis-várad-utczai 2102. számú háztól.

A haláleset nagy részvétet keltett várososszerte. Derék, tisztelt polgára volt a városnak a boldogult. Hazafias érzelmeiért különösen szerették. 1884-ben saját költségén a Honvédtemetőben hatalmas vörös márvány-oszlopot emelt, ugyancsak ő volt az, aki márványtáblával jelölte meg azt a házat, amelyben Petőfi 1844-ben lakott.

NAPIHIREK.

— **Iskolaszéki ülés.** A debreczeni evangélikus református egyház tanástermében január 21-én, délután három órakor iskolaszéki ülés lesz, amelyen az elnöki jelentésen kívül folyó ügyeket tárgyalnak.

— **Pálmay Iika Debreczenben.** Pálmay Iika tegnap délután négy órakor érkezett Debreczenbe és az Arany Bikába szállott. A hirneves művész hangverseny körutja valóságos diadalut. Temesvárott és Nagy-

váradon nagy tetszés mellett hangversenyezett. Valószínűleg sikerül a debreczeni hangversenye, is, melyet az Arany Bika disztermében fog megtartani.

— **Kinevezés.** Az egri érseki főegyházmegye egyik kiváló képzettségű papját *Kucsera Ferenczel*, kit városunkban is sokan ismernek az egri érsek a hevesmegyei *Pétervásárra* plébánosnak nevezte ki. Az ifju lelkész eddig Szent György Ábrányban működött, hol tisztelt, szeretet és igaz becsülés vette körül.

— **Ajándék a kollegiumi könyvtárnak** *Simonffy Béla* dr. kir. ügyész szép ajánlókban részesítette a kollegiumi könyvtárat. A saját könyvtárából száz értékes könyvvel ajándékozta meg. — Vegyes tartalmu művek ezek, amelyekkel a nemes adományozó igazán hasznos, kedves dolgot cselekedett.

— **Jótekonyság.** *Ujlaki József* egy megítelt pör összegét 2 frt 50 krajczárt a népkönyha javára küldte el a rendörkayitányság által.

— **Hangverseny H.-Szoboszlón.** H.-Szoboszlón a jövő hóban jótekonyszélu táncszal egybekötött hangversenyt rendeznek. A rendezőség a hangversenyen való közreműködésre a debreczeni szintársulat első rendű művésznői s művészei közül többeket fel akar kérni. A rendezőség bizik abban, hogy ez a hangverseny is, épuigy mint mindig, most is fényes sikerrel fog végződni.

— **A könyörület nevében.** A debreczeni közkórház elmebajosai közé bevettek tegnap egy embert, egy szegény család kenyérkeresőjét. Az ilyen szerencsétlenség akkor is megdöbbeníti a környezet szívet, ha olyan családban történik meg, amelyjében van, mennyivel súlyosabb és elviselhetetlenebb a csapás, ha az ilyen élő-halott emberrel együtt kiköltözik a hajlékból a mindennapi kenyér is, nyomoruságot, kétségbeesést, hideg szobában sirdogáló esüggedt asszonyt és tehetetlen gyermekeket hagyva maga után. Ilyen esetre hívjuk föl most a társadalom figyelmét. Nagy Istvánnak hívják a szerencsétlent, akit besoroztak a kórház élőhalottjai közé. Felesége és három apró gyermeke tél közepén mindenkitől elhagyatva a legnagyobb inségben van. A jótekonny szíveket ez uton hívjuk föl, hogy az elhagyott család nyomorát enyhítsék adományaikkal, melyeket a nevezett család lakására (Hatvan-utca 1564.) számú házban kell eljuttatni.

— **Tevékenységi kimutatás.** A városi tanácsnak katonai és illetőségi ügyosztálya mely a mult 1897-ik évben csekélynek mondható munka erővel szokatlanul nagy eredményt volt képes lankadatlan és összetartó szorgalmával felmutatni. Ennek illusztrálására elégnék tartjuk felmenteni, hogy az ügyosztály vezetője *Oláh Károly* tanácsnok már hivatalba lépése alkalmával gyakorlatba vette a havi számonkérészek tartását minek meg is lett az üdvös eredménye: mert a mult 1897-ik évi szokatlanul nagy ügyforgalom a f. hó 18-án tartott helyi számonkérészekben, mind egy darabig elintézését nyert; vagyis a majd 10000 ügydarabból elintézetlen egy sincs. Az ügyosztályhoz közvetlenül érkezett az elmúlt 1897-ik évfolyamán 6086 ügydrb, a városi tanács által elintézés végett kiadatott 3791 ügydarab tehát összesen 9877 ügydarab. Ezen ügyforgalmat összehasonlítva az 1896-ik évvel; a mikor is a volt katonai ügyosztályhoz közvetlenül érkezett 4422 ügydarab, a tanács által pedig elintézés végett kiadatott 211 ügydarab azt találjuk, hogy az 1897-ik évben az elintézés alá került ügyek száma 5244 darabbal, tehát megegyezik annyival is inkább, mint az 1896-ik évben. Az egyes tisztvi-

selők a következő munkásságot fejtették ki, u. m. Oláh Károly tanácsnok az ügyosztály vezetésén, a tanácsban, egyéb bizottságokban és számos kiküldetésbeni részvételén kívül stb. személyesen fel dolgozott 820 ügydarabot, Vetéssy Béla rendőr-fogalmazó 3635 ügydarabot, Vágner György szállásbiztos 2110 ügydarabot, Tóth István népfelkelő nyilván tartó 1997 ügydarabot és Nagy István szállásbiztos 1315 ügydarabot s ezen ügyek már f. hó 18-ára mind el lettek intézve.

— **A debreczeni zenede körében.** A debreczeni zenedében közelebb nyitott meg az *összhangzattan* tanfolyama, melyre sokan iratkoztak be. A tantárgyat Brück Gyula zenedei tanár adja elő, ki zene-tanulmányait Lipcsében dr. Kiemann Hugó egyetemi tanárnál végezte. Brücknek már is ösmert neve van a zeneszerzés terén s zongorára írt tanulmányait csaknem az összes budapesti zene-tanintézetek elfogadták tananyagul.

— **Rabló história.** Az I. ker. rendőrség két nap óta egy állítólagos rablói történetet nyomozott. E hó 17-én történt, hogy a lóvásárban Goldstein Ábris ujfahérti lakos lovat vett Vég János helybeli lakostól. A vevő a harminczöt forint vételárból tíz forintot nyomban átadott Végnek s megkérte, ajánljon neki egy embert, ki a lovat elvinné Ujfahértóra. Vég az udvarában lakó Kovács Józsefet ajánlotta, ki még aznap el is ment a lóval. Nejének azt mondta, hogy este visszatér, addig ne is várjon rá. Kovács másnap sem tért haza s ekkor Vég maga ment ki Ujfahértóra megnézni, vajjon Goldstein megkapta-e a lovat. Goldstein tudtára adta, hogy a lovat megkapta, sőt a vételár fenmaradt részét, huszonöt forintot is átadott Kovácsnak. Kovács másnap tért haza s ekkor Vég jelentést tett a rendőrségnél s gyanújának is adott kifejezést, hogy Kovácsot meggyilkolták. A rendőrség a nyomozást megindította s segítségére volt egy levél, melyet Kovács felesége, férjének szeretőjétől vett el. A levél telve van szerelmi ömlengésekkel s arról is tesz említést, hogy csalódott szerelme miatt világgá megy. A poétikus hajlamu napszámos levelének egyik részlete a következő:

Te voltál a boldogságom, reményemnek minden esillaga, oly boldogul ragyogtál reám, minden boldogságom tebennem találtam, nincs több az ég esillagai között egy sem, ki úgy ragyogna mint te. A paradicsomban képzeltem magam, mikor karjaimha zártalak s édes esőket ragasztottál a számra.

Az orthographiai hibáktól bővelkedő szerelmi ömlengésekkel telt levél végén azt írja Kovács, hogy elbujdosik. Eközben, míg a rendőrség nyomozott s kutatta, merre, hova tűnt el Kovács, ma hajnalban váratlan esemény történt. A meggyilkoltnak vélt Kovács megjelent lakásán s felköltve nejét, ezivódni kezdett. Majd előrántotta forgópisztolyát s abból két lövést az asszonyra irányzott, egyet pedig a lövések zajára berohanó Vég Jánosra. Szerencsére a golyók nem találtak, a falba furódtak. A nagy zajra a szomszédok is elösiettek s az őrző Kovács kezéből kicsavarták a revolvert, melyben még három töltény volt. Kovács ekkor éktelen ordítás közben kirohant az utcára s a Kossuth-utcai temető irányában futott, úgy hogy mire a rendőrök elő-

hívták, Kovácsot már üldözőbe sem vehették, mert nyoma veszett. — A rendőrség különben kutatja merre, hol tartózkodik az őrző s gondja van rá, hogy minél előbb előkerüljön.

— **Lovak és szekerek összeírása.** A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter urnak 84020. szám alatt kelt rendelete folytán a lovak és szekerek összeírása foganatosítandó lévén, felhivatnak a város érdekelt lakosai, hogy lovaikat, szekereiket és kocsiakat a folyó 1898. évi február hó 20-ik napjától fogva bezárólag márczius hó 7-dik napjáig Főpiac-utca a „Hungária“ épületben I-ső emelet 9-ik szám alatt mindenkor reggeli 8 órától 12 ig, délután 3 órától 6-ig az ezen hivatal által adandó bejelentési lapokon bejelenteni, illetve bemondani el ne mulasszák, mivel a mulasztók az 1873. évi XX. t.-cz. végrehajtása iránt kiadott miniszteri utasítás 3. §-a értelmében minden ló után 10 frtig terjedhető s a szegény-alap javára fordítandó bírsággal fognak büntettetni és utólagos bejelentésre kötelezettek. A bejelentés alól fel vannak mentve: 1. Az állami lótenyésztési intézetek lovai. 2. A katonai-igazgatás lovai s a tényleg szolgáló katonatisztek azon saját lovai, melyekre szolgálatuk ellátására szükségük van.

— **A levél kártyákban** tükröződik vissza most leginkább a művelődés történet. Ha valamelyik fűrdő kedvelt vagy nem kedvelt, mihelyt egy művész népszerű, melyik zene divatos, melyik sportot üzik, ezeket mind megtudhatjuk levélkártya-gyűjteményünkben. A legutóbbi idők jelentős eseményei is meg vannak örökítve, így a hirhedt osztrák parlamenti esaták, a németek és csehek küzdelme. Egy „obstrukció-kártya“-gyűjtemény Berlinbe tévedt, de ismét megkerült. A kártyákon nagyon vidám szövegek és osztrák képviselők karrikaturái találhatók, kiket mint hősöket allegorikus képekben ábrázolnak. De a humor sem hiányzik. Egy ilyen kártyán az alábbi vers található, mely paródiája egy híres költeménynek. Hevenyészett fordításban így hangzik:

„Habár a harezok zugnak itt lent,
A német szív nyugodt marad,
Mi németek féljük az istent,
De semmi mást az ég alatt!”

Egy másik kártyán ez olvasható:

„Egy harez szöveg zug cseh földön
Fel, fel, ma senki el ne dőljön!
Nyelvért, hazáért, szent haragtól égve
Szívünk' s kezünk' emeljük esküvésre:
Németesország légy nyugodt,
Mégvédiünk minden zeg-zugot.”

Durván hangzik egy kártya szövege, melyen egy német „Michel“ látható, a ki egy erős bottal megy neki a köréje tekerődő, kétfarkú cseh oroszlanak:

„Német jogunk', azt gondolád,
Izzé, darabra töröd —
Michelt nem ismered, polyák
Kieserzi majd a bőröd!
Német türelmünk megszakadt,
S szívünk haragra lángol!
Már szenvedünk elég sokat
A csehtől és polyáktól.”

Egy szép kártya két pisztolytól övezve Badaeit és Wolfot mutatja. És így tovább a legtarkább változatokban. Egy jövődöbéli Momsennek már a levél-kártyákkal is akad dolga!

— **A január 22-iki teljes napfogyatkozás.** Egyike lesz ez a tünemény az újabb kor legjelentékenyebb napfogyatkozásainak, miután annak következtében, hogy a Hold a Föld közelében lesz, nagyobb-nak fog feltűnni, mint a nap, és a napfogyatkozás teljében oly módon fedti el,

hogy periferiájának nyoma sem marad. A napárnyék, a Föld felett elfut, valóságos óriási és több száz kilométer átmérőjű. A remek égi színjátéknak csak igen csekély része lesz Közép-Európában látható, mert e hó 22-én a Nap a mi vidékünkön is részben elsötétülve kél fel.

Ha nevezetesen Ausztria-Magyarország térképét vesszük figyelembe, a következőket észlelhetjük:

Mindazon városok, a melyek Bécs-től nyugatra esnek, körülbelül ugyanazon fázisába esnek a napfogyatkozásnak, ám még napfelte előtt. Azok a városok pedig, amelyek Bécs-től keletre esnek, egyforma fázist mutatnak napfelkelte után. Ugyanez áll azokra a városokra nézve is, a melyek Bécs-től északra és délre esnek. A napfogyatkozás kezdete körülbelül reggeli 8 óra 42 perczre esik, míg a Napnak és Holdnak utolsó érintkezése délelőtti 10 óra 58 perczre.

x **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipőfájdalom, fejfájásnál, köszvény-nél, csuznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalom-csillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkór-nál minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerré jó eredménnyel használtatott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller“ vagy „Richter-féle Horgony-Liniment“ kérendő és a „Horgony“ védjegyre kérünk figyelni.

x **Lakás változtatás.** Sebesy Bassett Vilmos, angol és német tanító lakását Nagypéterfia-utca 810. sz. alá (Vecsey Imre féle ház) helyezte át: Privát órákra növendékek még felvétetnek.

Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

Az udvar itthon.

Budapest, január 20. Egy könyvontos hire szerint februárban nem csak a király jó haza Budavárába, de vele jó az egész udvar, az összes főherczegek és főherczegnők, a kik jelenleg külföldön ninesenek, továbbá az egész udvari személyzet, a követségek, stb. Ez idő alatt nagy és fényes ünnepélyek lesznek Budapesten.

Wekerle a népoktatásról.

Budapest, január 20. Wekerle Sándor, az egykori miniszterelnök testvéröcse László „Tanügyünk Közönsége“ ezimmel nagyon becses művet írt, mely elé híres bátyja, Sándor írt előszót. Ez előszóban Wekerle a legnagyobb lelkesedéssel ír a népnevelésről, a mi nagyon természetes, de a mi már érdekes is az, hogy öcse könyvét is a legteljesebb dícsérettel illeti, mondván, hogy e könyv szerzője iránt lelkesedést és tiszteletet érez, „mely kell, hogy eltöltsön az iránt, a ki az ideákat felkeltse (t. i. a nevelésügy fejlesztése iránt) rendszerbe foglalta, új irányba terelte.“

Sajtópör a Gárdos ügy miatt.

Budapest, január 20. Az Országos Hirlap mai száma közli, hogy Baumgarten kir. ügyész a Gárdos pör folyamán levelet kapott egy nőtől, melyben az van megírva, hogy nem csak Gárdost kellene vád alá helyezni, hanem azt a nőt is, aki a gyilkosságra készítette Gárdost.

Poros Krisztina ezt magára nézve, sértőnek találja és megbízott egy fővárosi ügyvédet, hogy a levél írója ellen tegyen feljelentést rágalmozás miatt.

A magyar ifjúság Zolának.

Budapest, január 20. Wolfner Pál 25 egyetemkörü bizottsági tag aláírásával indítványt nyújtott be a bizottsági ülés elé, mely szerint az egyetemi ifjúság táviratilag üdvözlje Zolát azért a helyes férfias magatartásért, melyet a Dreyfus ügyben tanusított. A javaslatot valószínűleg egy hangulag fogják elfogadni.

Az orosz vizkereszt.

Budapest, január 20. A télipalotában tegnap lefolyt vizkereszt-ünnepélyen Miklós császár, a császné és az uralkodó ház tagjai nagy díszben jelentek meg. Az ünnepélyen, mely nagy pompával folyt le, a diplomáciai kar is jelen volt.

Imeritinsky herceg, Varsó főkor-mányzója ide érkezett.

Négy ember halála.

Nagy-Becskek, január 20. Szerb Eleméren özv. Dánielné bérlője és a község között az a barátságos egyetértés volt, hogy a lakosok a bérlő útján, a bérlő pedig a rét útján keresztül közlekedett. Egyszer Lövy a bérlő a saját útjait elzárta, de azért ő a cséplőgépeit a rét útján akarta keresztül vitetni. — Ennek azonban az eleméri lakosság ellenszegült. A főbíró esendőrökkel akart utat nyitítani a gépeknek, de a nép annyira zajongott, hogy a esendőrök két embert agyonlőttek. A tömeg erre rárohant a esendőrökre s 4 közül 2-öt agyon is vert. Azt az ügyet kezdik meg holnap tárgyalni N.-Becskekben az egész környék izgatottsága között.

Vérengző anarkista.

Budapest, január 20. Ma éjjel Etievant ismert nevű anarkista a Montmartre-en a rendőrszoba előtt hét embert megkéselt és azután revolverével az őrszobába akart belőni. A többi rendőröknek azonban sikerült őt lefogni. Etievant csak nem régtért vissza Londonból.

Kína helyzete.

Budapest, január 20. A Timesnek jelentik Pekingből: Pawlow orosz ügyvivő komoly óvást emelt Ta-Lien-Van-nak nyílt kikötővé való nyilvánítása ellen. Kína, amely nyilvánvaló módon törekszik Anglia pénzügyi támogatásának megnyerésére, bő biztositékot fog nyújtani a kölcsön visszafizetésére, megengedi a belvizeken a gőzhajózást és megkönnyíti a kereskedelmi forgalmat valamennyi nyílt kikötőben.

Tüntetés.

Budapest, január 20. Tegnap este néhány diák tüntetett e kiáltásokkal: „Le a zsidókkal! Eljen a hadsereg!” A rendőrség azonban szétszórta őket.

Chinából.

Budapest, jan. 19. A kormány lapja szemére veti Németországnak, Franciaországnak és Oroszországnak, hogy a hatalmak a szélső keleten önálló politikát üznek és kijelenti, hogy Japán kerülni akarja a szövetségeket, ha azonban a béke fenntartása kívánja, az erélyes eljárásra is készen van.

Acsnuból.

Budapest, jan. 19. A város nyugodt. Majdnem valamennyi üzletet bezárták. Ujabb csapatokat várnak. Tegnap éjjel sok letartóztatás történt. Néhány embert azért tartóztattak le, mert a Tagliardi-villa felgyújtásával őket gyanúsítják. A kör-

nyéket katonaság járja be, amely letartóztatásokat eszközöl és őrzi az összes kapukat. A külvárosokban nem történt rendezettség. A történet erélyes intézkedések valószínűleg elejét veszik a további zavargásoknak.

Ausztria.

Budapest, jan. 19. Ma délben volt az alsó-ausztriai tartománygyűlés ülésében az 1900. párisi világkiállítás osztrák központi bizottságának első ülése. Körber kereskedelmi miniszterelnök üdvözlő beszédében hangsúlyozta a központi bizottság jelentőségét. A bizottság részére — mondá — biztosítva van a leghathatósabb támogatás ő Felsége kegye, valamint az által, hogy Ferencz Ferdinánd főherceg elfogadta a védnökséget.

Schwarzenberg Adolf herceg köszönetet mond a miniszternek. Ő Felsége tegnapi szavai a bizottság tagjainak vezér csillaguk leszfeladatuk teljesítésében. Exner udvari tanácsos főbiztos jelentést tesz Ausztria részvételének jelenlegi állásáról.

Közgazdaság.

Budapest, jan. 20. A gelsenkirchener bányarészvénytársaság bevétele a múlt év december havában, beleértve a melléküzemeket is, a melyeknek elszámolása rendszeresen decemberben történik, 1009224 márka volt; az előző évi 744509 márkával szemben. Ehhez jön még a „Monopol” december havi bevétele, 73,589 márka, a mely bánya 1897. december 1-én a társaság kizárólagos tulajdonába ment át.

Tűz Brassóban.

Budapest, jan. 20. Brassóban este a lovassági kaszárnyában tűz ütött ki, a mely az istállók tetőzetét elhamvasztotta. A kár 500—600 frt. A tűz valószínűleg valamelyik dohányzó katona vigyázatlansága folytán támadt.

Farkas a városban.

Budapest, jan. 20. Ma reggel egy farkas száguldott végig Brassó egyik külvárosának utcáin. A rendőrség üzöbe vette, de a fenevad elmenekült.

A torontáli inségesek.

Budapest, jan. 20. A torontáli inségeseknek a belügyminiszter 10.000, a Vörös kereszt-egylet pedig 5000 frtot adományozott.

Vasuti baleset.

Budapest, jan. 20. A Budapestről tegnap reggel 8 órakor Brassó felé elindult 506. számú személyvonat mozdonya Benne állomásnál a forrasó elszakadása következtében felmondta a szolgálatot. A tűz kialudt és a vonat nyílt pályán hirtelen megállott. Uj mozdonyt kellett alkalmazni, a minek következtében a vonat három órai késéssel érkezett Brassóba. Szerencsétlenség nem történt.

Vidék.

Tűz B. Ujvárosban. Abban a községben, ahol lelketlen agitátorok gyújtogatják a nép kedélyét, tegnap igazi tűz volt, amely elhamvasztotta özvegy Kornheiserné házát. A tűz, állítólag gyújtogatásból eredt. A gyújtogatással egyik régi haragosát vádolják.

Szabadelvi bál Hajdu Dorogon. A közel múltban lezajlott országgyűlési képviselő választási mozgalmak után, községünkben megalakult, — s vezetők az ügy iránti ernyedetlen buzgalma folytán szépen virágzásnak is indult szabadelvi kör, — mely a szabadelvi, — s tisztább politikai

eszmék minél szélesebb körben terjesztése és maggyökereztetése mellett hivatva van az ellenzéki kortések tulbuzgósága folytán meglazult társadalmi összeköttetést megszilárdítani, e hó 18-án tartotta meg saját pénztára javára az első bál mulatságot.

A fényesen sikerült bál a legvidámabb jókedv mellett reggelig tartott.

Emelte a mulatság iránti érdeklődést, — nevelte az ott uralkodó fesztelen kedélyhangulat szülte lelkesedést egyfelől az, hogy a szünóra alatt egy ezélszerű gazdasági eszköz — egy vasboronát — sorsoltak ki a jelenlevők között, másfelől pedig Csillag Béla nagybirtokos és bérlő azon, — minden ékesenszólásnál szebben beszélő nemes tette, hogy a kör részére 196 darab, szépen bekötött s igazán értékes könyvet ajándékozott s ez által a szabadelvi kör könyvtárának alapját megalapította.

A nemes szívű ajándékozónak ez uton is köszönetet mond a szabadelvi kör.

E gyűjtemény nemcsak szépirodalmi — de ismeretterjesztő műveket is tartalmazván, hivatva van egyfelől gyönyörködtetve mulattatni, — másfelől pedig népies modorban írott munkáival a tanulni szeretők tudáskörét hasznos ismeretek el-sajátításával bővíteni.

Mulatságok.

* A timár ifjúság táncvigalma. És megtele az „Arany Bika” díszterme tisztes fekete ruhájú asszonyságokkal, fiatal pártás leányokkal, ezüst gombos dolmányu férfiakkal, sarkantyus eszímás magyar fiukkal. A terem közepére kiállt négy deli legény, névszerint Ury István, Fekete Antal, Ormós József és Kovács József s járnak vala tűzzel, hévvel a leirhatatlan szép magyar szót, aztán általános lesz a tánc s járnak úgy a csárdást, mint a hogy bizonynyal őseink járták, a csongó-bongó sarkantyúval szépen kivervén a nótát. Tour-táncot is járnak, de legszébb vala, midőn a sormagyart és körmagyart lejték. Az első négyest 134 pár táncolta s a zenét Kiss Béla közkeveltségű zenekara szolgáltatta.

* Az ács iparos ifjak vigalma. Az ácsiparos ifjúság önképző egylete saját pénztára javára folyó évi január 22-én, a Margit fürdő dísztermében zártkörű táncmulatságot rendez.

Irodalom — Művészet.

* Posta és távirtda kézi tarifa jelent meg Havlin Vilmos (Budapest posta-és távirtda-igazgatóság) kiadásában, mely jól kezelhető kemény papírra nyomtatva tartalmazza az összes európai díjszakásokat oly módon csoportosítva, hogy a nagy közönség mindennemű postaküldeményét megdíjazhatja s így előre már tájékozva van mennyibe kerül a küldemény további díja. Megrendelhető bármely posta-és távirtdahivatalnál, vagy a kiadónál. Ára 25 kr, mely összeg beküldése után bár-hová bérmentve küldetik meg.

— A magyar nép múltja és jelene. Benedek e nagy jubiláris munkájának most megjelent 6-dik füzetében, főleg az 1437-ben kitört parasztlázadással foglalkozik. Az új adatok egész halmazával magyarázza és fejtegeti azokat az okokat, melyek e népet arra bírták, hogy fegyverrel próbálja igazát kiküzdeni. Nagy művészettel és írói ügyességgel oldotta meg a feladatot, hogy a legszigorubb tudományos kritikát gyakorolva és minden új adatot felhasználva, mégis érdekes maradjon és mindvégig élvezetes olvasmányt adjon. E füzet azonkívül újabb bizonyossága Benedek történetíró tárgyilagosságának, mert bár méltányolja az okokat, melyek a népet zendü-

lésre szegédobó ragad érzett itéli n érzékl nép egyébe folyto históriázza nek v csak o olvasá megje rülnek

nagy, Lapok minde forint A To bolti Lapok zonyit tartalk sában lapun Lapok lenvo oly re sebb l tók. szebbi mellet élvezte világ nyeine

mából, megbí külföld ven ny jelent kiadás ban ny hogy a tapaszt más il advány áttekin a gyak tatója szerzés reskedés kiadásí fölvette melyek lalkozn is, mel ugyan, adtán l natosít get tar teli czi vitelké (882 sz temese az italo iparezik és butó fonóipa házati papírár (67. h. h. 145) (77 h. geknél kivitelv adásbar sokkal nyainké I—2 év a korm

létre birtak, bár igazán meghatóan festi a szegény, zaklatott, az adók terhe alatt roskadozó erdélyi jobbágyság helyzetét: még sem ragadtatja magát túlzásokra és a nép iránt érzett minden szeretete mellett is higgadtan ítéli meg annak hibáit is. Mély történetirői érzékkel, óvakodik az egyoldalúságtól és a nép helyzetét rajzolván, belevilágít a kor egyéb társadalmi és politikai viszonyaiba is, úgy hogy a magyar nép története mellett, folyton szemünk előtt tartja magyar nemzet történetét is. A kötet kiegészíti és magyarázza egymást. Természetes, hogy Benedeknek vonzó, tiszta és választékos nyelve még csak élvezetesebbé teszi a nagyszabású munka olvasását, melynek az Athenaeum kiadásában megjelenő egyes füzetek 30 krajczárba kerülnek.

*** Az utolsó honvédek vacsorája** című nagy, színes jutalomképet ad a Vasárnapi Lapok (Budapest, IX., Csillag-utca 12.) minden egész éves (egyszerre beküldött 8 forinttal) előfizetésének teljesen díjtalanul. A Tornai által festett remek 48-as műlap bolti ára 10 forint lesz. A Vasárnapi Lapok egyébiránt számról-számra bebizonyítja, hogy ily gazdag, fényes, előkelő, tartalmas és szövege és kepei aktualitásában páratlanul élénk illusztrált magyar lapunk még nem volt. A "Vasárnapi Lapok" hétről-hétre változó s a hét jellemvonását tükröző színes képű borítékjai oly remek, amilyenek még a legdiszesebb külföldi képes lapokban sem láthatók. A most megjelent 3-ik szám a szebbnél szebb képek és olvasnivalók mellett, melyek a család minden tagjának élvezetét szereznek, valóságos tükre a világ és az ország összes e heti eseményeinek írásban és képen.

Közgazdaság.

*** A magyar kiviteli czégek compendiumából,** melyet a kereskedelmi miniszter megbízásából a kereskedelmi muzeum a külföld részére szerkesztett francia nyelven nyolcz nyelvű tárgymutatóval megjelent egyelőre a magyar nyelvű második kiadás. Ezt ezuttal nagyobb példányszámában nyomatták ki mint az első kiadást, hogy az érdeklődők megszerezhesék. A tapasztalat ugyanis azt tanúsította, hogy más ilyen mű munka hiányában ez a kiadvány a belföldön is hézagot pótol; áttekintést nyújtott a magyar gyáriparról, a gyakorlati igényeknek megfelelő utmutatója volt a jelentősebb hazai ipari beszerzési forrásokhoz. Ehez képest a kereskedelmi muzeum igazgatósága a második kiadásnál szélesebb keretben haladt; fölvetve nemcsak azokat az ipartelepeket, melyek már tényleg is rendszeresen foglalkoznak kivittel, hanem az olyanokat is, melyek csak a belföldnek dolgoznak ugyan, de képesek arra, hogy alkalomadtán külföldi megrendeléseket is fogadjanak és általában versenyképességet tanúsítottak. Ehez képest ezen kiviteli címűtár a második kiadásban 1905 kivitelképes magyar ipartelep sorol föl; (882 szöggel többet, mint az elsőben. Tettesen több czéget ismerttet nevezetesen az italoknál (114 helyett 201), az élelmi iparcikkeknél (62 h. 112), a faárúknál és butoroknál (114 h. 184), a szövő és fonóiparnál (78 helyett 130), — a ruházati iparnál (38 helyett 86). — a papírárúknál (48 h. 77), a bőrárúknál (67. h. 110), a vasnál és vasárúknál (99 h. 145), a fémeknél (39 h. 71, a gépeknél (77 h. 94), a horvát-szlavonországi czégeknel (79 h. 94). A kiadvány a **terménykivitelre** nem terjeszkedett ki az első kiadásban. — Terményeink kivitele ugyan sokkal jelentékenyebb, mint gyártmányainké, de míg emez nagyrésztben csak 1-2 évtized óta létezik, utmutatásokra és a kormány kezdeményezésére szorul, úgy

hogy ez a propaganda a kereskedelmi muzeum fő feladatát képezi, — addig a terménykivitel a hagyományok alapján, kellő szervezettel működik; ismeri a piacait és a czégek rég rendelkeznek már a szükséges külföldi összeköttetésekkel. Ezért az intézet nem is látta szükségesnek ezen a téren intervenálni és a terménykiviteli czégeket, nem vette föl a címűtár első kiadásába. Amde a külföldről érkezett tudakozódások oly gyakran vonatkoztak a magyar terményekre, hogy a szerkesztőség a második kiadásba fölvehette a fontosabb kiviteli czikkeket a terményekből is, 38 féle állati és növényi terményre terjeszkedik ki és ezekre 1117 czéget sorol föl és pedig csakis elsőrendű czégeket. A küldöndnek szánt franczia kiadás, mely kilencz nyelvű tárgymutatóval és használati utasítással van ellátva és már is tetemes számú pótlásokat tartalmaz, úgy, hogy harmadik kiadás számba mehet, most van sajtó alatt és néhány hét múlva ezer meg ezer példányban megy szét a külföldre, a honnét már is 1200-nál több példányt jegyeztek elő kozulatusaink és más érdeklődők.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága az 1898. évben szükségelendő: 7000 m. mázsa sósav. 1800 " " horganyhulladék. 549,000 darab horgonyzott talpfeljelző szeg beszerzésének biztosítása czéljából f. hó 29-iki lejárattal nyilvános árlejtést hirdet, melyre a feltételek és ajánlati minták alulírt kamara hivatalos helyiségében megtekinthetők. Debreczen, 1898. január 18. Kereskedelmi és iparkamara.

Érték-tőzsde.

A debreczeni „Közgazdaságibank részv. társaság” közlése. 1897. jan. hó 20-án.

Államadósság :		
Magyar aranyjárdék 4%.	—	121.25 121.75
" vasuti beruházásiköt. 4 1/2 %.	—	121.75 122.75
" koronajárdék 4%.	—	99.60 100.10
" regále vált. köt. 4 1/2 %.	—	101.— 101.75
Osztrák aranyjárdék 4%.	—	121.50 122.—
Egységes államkötvény 4 1/10 %.	—	102.25 102.75
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	—	140.50 141.50
Részvények :		
Magyar hitelbank részvény	—	382.25 382.75
Osztrák hitelbank részvény	—	355.80 356.—
Magyaripar- és keresk. bank. r.	—	105.— 106.—
Sorsjegyek :		
Magyarjelzalogban 4%-os sorsj.	—	122.— 123.—
" 3%-os	—	103.25 104.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3 1/2 %-os	—	118.— 119.—
Magyar vörös keresztorsjegy	—	10.— 10.50
Osztrák " " "	—	20.50 21.—
Olasz " " "	—	12.— 12.50
Bazilika sorsjegy	—	6.75 7.15
Jó-sziv " " "	—	3.80 4.20
Pénz nemek :		
Cs. és kir. arany	—	5.67 5.75
20 márkás arany	—	11.76 11.80
20 frankos arany	—	9.52 9.55
1 Sovereigns	—	12.— 12.04

Budapesti gabona-tőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1898. jan. 19-én.

Buzát ma mérsékelten kínáltak, a kereslet korlátolt volt. — Elkelt nyomott irányzat mellett 1000 mm. 5 krral olesóbb áron. Egyébb gabonaneműekben gyöngye volt a forgalom változatlan áron. Rozs és tengeri olesóbb lett. Eladattak: Buza. Tiszavidéki. 300 mm. 77 k. 13.— forinton, 300 mm. 76-5 k. 12.30 forinton, 700 mm. 75 k. 12.35 forinton, 100 mm. 74 k. 12.30 frton, 430 mm. 73 k. 12.10 frton, mind három bónapra.

II. Határidő-üzlet.

Az irányzat csöndes volt és mérsékelt forgalom mellett az árak engedtek.

Hivatalos záróárfolyamok déli 1 órakor.	
Buza szeptemberre	9.32— 9.34
" márcz.—ápr.	11.79—11.81
Rozs márcz.—ápr.-ra	8.59— 8.61
Tengeri máj.—jun.-ra	5.18— 5.20
" deczemberre	—
Zab márcz.—ápr.-ra	6.29— 6.31
" januárira	—

Délután 4 órakor zárlat:

Buza tavaszra	11.79—11.80
" őszre	9.32— 9.33
Rozs tavaszra	8.59— 8.60
Zab	6.29— 6.30
Tengeri máj.—jun.	5.19— 5.20
Repeze augusztusra	12.00—12.10

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 110. Páros bérlet 88. szám.

Ma, csütörtökön, 1898. janárhó 20-án

A dolovai nábob leánya.

Eredeti színmű 5 felvonásban. Irta Herczegh Ferencz.

Személyek :

Jób Sándor	—	—	Szentes J.
Vilma, leánya	—	—	Fái Flóra.
Özv. Domaházy, Jób huga	—	—	Kiss Irén.
Szentirmay, huszárszázados	—	—	Bartha I.
Szentirmayné	—	—	Szabó I.
Tarján, huszárfőhadnagy	—	—	Vidor D.
Loránt, huszárhadnagy	—	—	Tanay Fr.
Merlin, báró	—	—	Fenyéri M.
Biliczky Maróth herczeg huszár hadapród	—	—	Rubos Á.
Szklabonyai	—	—	Ungvári V.
Miska, tisztiszolga	—	—	Makray D.
Napos káplár	—	—	Pálfi B.
Merlin ügyvédje	—	—	Lendvay Ö.
Jób ügyvédje	—	—	Serfőzy Gy.
Szobaleáuy	—	—	Cserényi Á.

A parforce vadászklubb küldöttsége. Cselédek. Történik a II. felvonás Tarján lakásán, többi a Jób kastélyában. Idő: Jelen.

Holnap, pénteken január 21-én:

Az ember tragédiája.

Dramai költemény 13 szakaszban, írta Madách Imre. Színre alkalmazta Paulay Ede. Zenéjét szerzette Erkel Gyula.

Szerkesztői üzenet.

B. K. Hajdu-Böszörmény. A beküldött cikket a hangja miatt lapunk rendes közleményei közé nem vehetjük föl, csakis a nyilttérben adhatnók ki, ha erre fölhatalmaz, de ezen esetben a cikk egész tartalmáért Ön lesz felelős.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: **Koncz Ákos.**

Főmunkatárs: **Ujlaki Antal.**

Nyilttér.

Menyasszonyruha-selyem 65 krtól

14 frt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak postabér és vámentesen valamint házhöz szállítva, mintákat pedig postafordultával küldenek,**

Henneberg G. selyemgyárai (es. és k. udvari szállító) **Zürichben.**

— Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Idős és fiatal férfiaknak!

Pótszer

Copaiva-Cubeb Santalgyöngyök és Oinkbefecskendezések stb.

és más orvosszerek helyett Dr. Müller törzsfőorvostól féltalált **Injectiók és labdaosok** orvosi rendelés szerint készítvék és orvosoktól a legjobban ajánlvák, mint a legjobb és kipróbált szer mindennemű kifolyások és **hugycső betegségek** ellen, gyors és biztos hatásnak — még idült betegségeknek is minden utóbaj nélkül használhatók. — **Pár nap alatt a legjobb eredmény észlelhető.**

Ára orvosi utasítással együtt 1. sz. újonnan keletkezett bajok ellen 1 frt 60 kr., 2. sz. idült régi bajok ellen 2 frt 50 kr., csomagolás 25 kr.

Egyedüli raktár és készítési helye:

Szent-György gyógyszer-tár

Bécsben, V/2. kerület, Wimmer-utca 33. sz. hová minden levélbeli megrendelések küldendők.

Kérem e hirdetést kivágni és elteni. 2

Szabó Lajos Fiai

céz

tudatja a n. é. közönség, hogy a közelgő farsangra már raktárra értek a

legújabb —<

Farsangi divat-

— **czikkék:**

színes selymek, világos színű divatszövetek,

selymes Zephirek, szerb vásznak, mosó Batistok, legyezők, szalagok, keztük.

Csak fiatal embereket

érdekelhet tudni, hogy a
párisi **Dr. BOITON**

Injectio Oriental

már néhány napi használat után elmulasztja még a legrégibb bántalmakat is, főleges tehát **santal olaj** vagy **copaiva balzsammal** kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

1 üveg Boiton Injectio ára 1 forint.

Magyarországi főraktár:

Zoltán Béla gyógyszer-tára Budapest,
V., Nagykorona-u. 23. (Széchenyi-tér sarkán.)

Kapható minden nagyobb gyógyszer-tárban.

Postai megrendelések czime:

Zoltán gyógyszer-tár Budapest.

19397. P.
1897.

Hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint birtokbiróság által közhírré tétetik, hogy Debreczen sz. kir. város, mint kisajátítónak Ungvári Andor, Vásári András, Vásári István, Hegedüs István és neje Szinay Berta, Kerekes Gézáné Papp Anna, Sz. Nagy Károly, Kutasi Imre mint kiskoru Kutasi Ilma törv. képviselője, Bikfalvi István és Juhász Józsefné Gombos Juliánna debreczeni lakosok ellen egy a város által építeni szándékolt lovassági laktanya céljára szükséges ingatlanok kisajátítása iránt folyamatba tett ügyében a kártalanítási eljárás megkezdésére tárgyalási határidőül **1898. évi február hó 3-ik napjának d. e. 9 órája** a kir. törvényszéknél Dr. Hrehus Viktor törvényszéki bíró hivatal szobájába a 19397/897. P. sz. végzéssel kitézetett.

Mely határidőre a kisajátító, a telek-könyvi tulajdonosok és az összes telek-könyvi érdekeltek a jelen hirdetmény által oly figyelmeztetéssel idéztetnek, hogy a kitűzött tárgyalásnál személyesen vagy kellőleg igazolt meghatalmazottjaik által annál inkább jelenjenek meg, mert netáni meg nem jelenésük a kártalanításra vonatkozó érdemleges határozat meghozatalát akadályozni nem fogja.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék polgári osztályának 1897. december 30-án tartott üléséből.

Igyártó Sándor
elnök.Ujfalussy József
jegyző.

KÁVÉ

közvetlen behozatala.

A legnemesebb fajokban feltűnő olcsó árak mellett. Szétküldés 5 kilós csinos zsákokban teljesen elvá-molva és bérmentesen szállítva az ország összes postafiókára.

	kilója
Santos természetes, tisztított, igen jó ízű . . .	1.35
Rio láve nagyon szép, jóízű s igen ajánlható . . .	1.45
Salvadore igen erőteljes, kiadó, tiszta ízű . . .	1.62
Nyugatindiai finom, egyenlő apró szemű zamatos . . .	1.72
Guatemala finom igen szép erős . . .	1.73
Jamaika kiváló finom faj, igen jóízű erőteljes . . .	1.85
Portorico finom közepes szemű, világos . . .	1.87
" " legfinomabb erős, nagy szemű . . .	1.95
Ceylon igen nemes faj, nagyon erős . . .	1.95
Kék java egész nagy szemű különlegesség . . .	2.12
Cuba apró szemű, finom . . .	1.75
" közepes szemű, finomabb . . .	1.85
" nagy szemű, még finomabb . . .	1.95
" egész nagy szemű, legfinomabb . . .	2.12
Arany java valódi, sárga, zamatos enyhe ízű . . .	1.95
Moooa, valódi arabial, apró szemű . . .	2.00
Gyöngy nagyon szép, igen finom faj, erős . . .	1.85
" nagyszemű, legfinomabb, nagyon erős . . .	2.12

A kávék kiválasztására különös gondot fordítok és a legolcsóbb fajt is egészen nyugodtan ajánlhatom s felelek azok tökéletes jóságáért.

Mivel üzletem szigorú alapelve a szolid, igazságos és lelkiismeretes vezetésen alapszik, így bizom a tisztelt közönség szives támogatásában, hogy b. rendelmenyeivel a Trieszti, Hamburgi és Altonai üzögek helyett inkább engem tisztel meg.

Levelezéseknél pontos címet és az utolsó posta megjelölését kérem.

GÁL JÁNOS Fiume.

Csokoládé, cacao, bonbonok,
legjobb és legtisztább minőségben.

FIUMEI Cacao-és Csokoládé-Gyár (R.T.)
Kapható minden jobb fűszer-és csemege-üzletben.

Meghívás.

Van szerencsém a **h.-dorogi részvénytakarékpénztár** t. részvényeseit az **1898. évi február hó 13-án délelőtt 10 órakor** az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés az 1897. évről.
3. Felügyelő-bizottsági jelentés.
4. Az 1897. évi mérleg és zárszámadás előterjesztése, a nyereség felosztása s ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
5. A felügyelő-bizottság alapszabályszerű kilépése és választása.
6. Négy igazgatósági tag alapszabályszerű kilépése és választása.
7. Esetleges indítványok.

Hajdu-Dorog, 1898. január hó 19.

Kovács János m. k.
elnök.